

Изменение гендерных ролей в российских семьях

Научный руководитель – Решке Наталья Алексеевна

Мазаева Ева Александровна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский институт - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет экономики и управления, Пятигорск, Россия

E-mail: tuangel@yandex.ru

В XXI веке наблюдается значительная трансформация в различных аспектах жизни общества. В условиях нестабильности в политической, экономической и социальной сферах происходят изменения и в семейных отношениях. Развитие феминистских идей предоставило женщинам в России возможность получения образования и трудоустройства наравне с мужчинами, что повлияло на их экономическую независимость. Женщины стали более самостоятельными, способными обеспечивать себя и не полагаться исключительно на финансовую поддержку супруга. Это привело к ослаблению патриархальных ценностей, изменению традиционной модели семейных отношений и ведения быта.

Для анализа причин трансформации гендерных ролей в семейной сфере необходимо обратиться к историческому контексту и проследить эволюцию моделей семьи в России. В соответствии с российским законодательством XIX–начала XX века, женщине отводилась роль матери, осуществляющей воспитание детей и ведение домашнего хозяйства. Мужчина, в свою очередь, выполнял функции главы семьи, кормильца, обеспечивал материальное благополучие и являлся связующим звеном между обществом и семьей [3].

После революционных преобразований 1917 года, с установлением коммунистического режима, в обществе была сформирована идеология гендерного равенства. Женщины получили возможность работать наравне с мужчинами, однако на них также возлагались обязанности по ведению домашнего хозяйства, воспитанию детей и выполнению других бытовых функций. Мужчины, в свою очередь, были обязаны обеспечивать семью и, по мере своих возможностей, участвовать в решении бытовых вопросов. В советском обществе подчёркивалось, что женщина занимает доминирующую позицию в семейных отношениях, «поскольку в ее распоряжении находится семейный бюджет, она является основным воспитателем детей, организует семейный досуг» [1].

Со временем стало очевидно, что существующая система не является оптимальной, так как на женщину возлагается значительно больший объем обязанностей по сравнению с мужчиной. После 1993 года, с изменением структуры общества по уровню дохода и появлением новых возможностей для профессионального развития в условиях конкуренции, возникли новые модели гендерных ролей в семье. К ним относятся неопатриархальная/спонсорская, бикарьерная и эгалитарная модели [2].

Неопатриархальная модель схожа с патриархальной семьей начала XX века. В таких семьях мужчина выполняет функцию основного кормильца, обеспечивая материальное благополучие семьи. Женщина не работает и не занимается домашним хозяйством. Бытовые обязанности выполняются нанятыми работниками.

Бикарьерная форма брака характеризуется тем, что оба супруга не готовы жертвовать своей профессиональной деятельностью ради семейных обязанностей. Домашними делами и воспитанием детей в таких семьях обычно занимаются родственники или нанятые помощники.

Эгалитарная модель предполагает равноправное распределение обязанностей между супругами. В таких семьях супруги совместно занимаются ведением хозяйства, делят между собой обязанности по воспитанию детей и обеспечению материальных потребностей семьи. Оба супруга работают и вносят равный вклад в семейный бюджет.

В настоящее время в России наиболее распространены бикарьерная и эгалитарная модели гендерных ролей, что отражает современные тенденции в развитии семейных отношений. Однако традиционные гендерные роли, где мужчина является основным добытчиком, а женщина – хранительницей домашнего очага и воспитательницей детей, все еще достаточно частотны. Это особенно характерно для сельских районов и семей с консервативными взглядами.

Проанализировав историческую эволюцию гендерных ролей в семье, можно констатировать, что в настоящее время женщина достигла высокого уровня самостоятельности и независимости. Она обрела равноправие с мужчиной в профессиональной, бытовой и образовательной сферах. Вследствие этого женщины не стремятся к раннему вступлению в брак и рождению детей, отдавая предпочтение самореализации и улучшению качества жизни, включая приобретение жилья, автомобиля и других материальных благ. Поиск партнера усложняется из-за стремления женщин к установлению равноправных отношений, в которых распределение обязанностей и ответственности за быт и воспитание детей осуществляется на паритетной основе, а партнер принимает равное участие в семейной жизни.

В результате произошедших изменений в социально-экономической сфере партнеры стали менее склонны к сохранению брачных отношений по сравнению с прошлым, когда основная материальная ответственность возлагалась на мужчину, а женщина находилась на его иждивении. Отсутствие финансовой зависимости женщины в браке способствует более легкому расторжению отношений в случае возникновения недопонимания или проявлений агрессии со стороны партнера. Согласно статистическим данным за 2024 год было расторгнуто около 80% недавно заключенных браков [4].

Современные женщины не готовы идти на уступки, мириться с неблагоприятными условиями жизни и проявлениями агрессии со стороны партнера. В условиях экономической самостоятельности женщины получили возможность прекращать отношения, не соответствующие их ожиданиям, и искать более приемлемые альтернативы.

Молодое поколение демонстрирует более либеральные взгляды на гендерные роли в семье, чем старшее. Все больше молодых пар стремятся к равноправному распределению обязанностей в семье, хотя на практике это не всегда легко реализуемо. Влияние западных культурных трендов также способствует изменению представлений о гендерных ролях.

Изменение гендерных ролей в российских семьях происходит, но этот процесс неоднороден и неравномерен. Традиционные модели сохраняют свою значимость, однако фиксируется тенденция к эгалитаризации гендерного распределения обязанностей, особенно среди молодежи. Однако для значительных и устойчивых изменений необходимы дальнейшие социальные, экономические и политические преобразования. Следует также учитывать региональные, национальные и религиозные различия, которые оказывают сильное влияние на эти процессы.

Источники и литература

- 1) Женщины в СССР: стат. материалы. М.: Финансы и статистика, 1991.
- 2) Задворнова Ю.С. Тенденции трансформации гендерных ролей в современной российской семье // Женщина в российском обществе. 2013. №2 (67), С. 32-40
- 3) Чернова З.В., Шпаковская Л.Л. Дискурсивные модели современного российского родительства // Женщина в российском обществе. 2013. № 2. С. 14-26.

- 4) Восемь из десяти браков в РФ в 2024 году распались // Эксперт: <https://expert.ru/news/v-gosdume-soobshchili-o-provedenii-pervykh-transgranichnykh-sdelok-s-tsfa-v-2024-godu/>